

新理财杂志征订开始了
最新会计课程开班了!
2012年财会信报征订
《税务规划》期刊优惠
轻松搞定会计职称考试

企业利润筹划、经营活动筹划、成长路径筹划

网址: <http://soft.aisino.com> 电话: 010-88897666 传真: 010-88897558

2011年注会考试网络速
中国CFO的梦想课堂
陪小艾来一次会计长途
会计继续教育辅导年检
会计考试保通过只考一

中华财会网 > 新闻中心 > 行业 > 正文

奥林巴斯多名高管因6.87亿美元会计丑闻辞职

2011-11-21 11:44 来源: 新浪科技

阅读: 打印

由于会计账目误导投资者, 过分夸大业绩, 以及推迟向监管部门提交文件, 以隐瞒6.87亿美元投资亏损的问题, 奥林巴斯多名高管已经辞职。

北京时间11月21日早间消息, 由于会计账目误导投资者, 过分夸大业绩, 以及推迟向监管部门提交文件, 以隐瞒6.87亿美元投资亏损的问题, 奥林巴斯多名高管已经辞职。

类似安然事件

英国公司注册机构Companies House的文件显示了信息披露规则之间的差异, 这一差异使奥林巴斯能够隐瞒2008年收购伦敦上市公司Gyrus Group的真实成本达3年之久。纽约Hughes Hubbard & Reed律师事务所合伙人布鲁斯·阿隆森(Bruce E. Aronson)表示, 安然公司此前也曾利用资产负债表之外的实体去隐瞒亏损, 奥林巴斯的做法与此类似。

他表示: “具体结构看起来有些复杂, 但这种做法的一个共同点在于, 将一些价值下降的证券仍然记为完整的账面价值。这种做法无法长期隐瞒亏损, 只是使问题推迟曝光。”

奥林巴斯于11月8日承认, 在21亿美元收购Gyrus的交易中支付的顾问费用被过分夸大, 这主要是为了隐瞒数十年之前的投资亏损。在这种被称作“Tobashi”的行为中, 企业将资产注入离岸实体, 以期待在市场复苏之后此前的投资亏损能够减小。

在奥林巴斯于2010年3月回购6.2亿美元的优先股之后, 该公司前董事长菊川刚以及两名高级助手提交了财务声明, 称估计这些证券的公允价值是没有意义的。而文件显示, Gyrus记录的这些证券价值仅为1.77亿美元。

会计账目问题

由于Gyrus会计方式的问题, 该公司的审计方毕马威最终停止对该公司账目的审计。毕马威在一封邮件中告知了该公司股东。而奥林巴斯两名股东则表示, 奥林巴斯投资者从未见过这封邮件, 或是经过毕马威审计后的会计账目。

目前, 奥林巴斯向顾问方Axam Investments支付费用的问题已经成为美国、英国和日本刑事犯罪调

频道推荐

- 银监会拟新规加强流动性风险管理
- 中小光伏将迎倒闭潮? 40家浙企抱团应对
- 希腊有望获80亿欧元输血 购买担保债券或
- 长江电力涉嫌利益输送 120亿高溢价收购被
- 证监会: 正研究制定律师事务所期货法律业
- 9月再现高管减持潮 102家上市公司被套现
- 银行卡遭遇高科技诈骗 警方微博提示六招
- 星展私人银行开户门槛降至800万 瞄准内地

点击排行榜

图片新闻

其他

查中的一部分。奥林巴斯投资者关系主管南部明弘于2010年4月5日对2009年的会计账目签字认可，而该公司执行副总裁、Gyrus董事森久志已经由于在此次事件中扮演的角色而被解雇。

根据英国2006年的公司法，如果不将会计账目和审计方报告提交给股东，那么公司董事应当对此负责。奥林巴斯是Gyrus的唯一股东。而根据日本的法律，Gyrus的三名董事没有义务传递这些报告。

奥林巴斯高管直到2011年3月才在账目中记入了收购Gyrus时顾问费的真实成本，而这时距离Axam在开曼群岛被取消注册已经过去9个月。根据开曼群岛的企业注册规定，奥林巴斯向Axam支付的费用可以不必披露。奥林巴斯承认，这些资金主要是用于隐瞒投资亏损，这意味着这部分资金随后还将回到奥林巴斯。

文件显示，在2008年9月30日加入Gyrus董事会之后，菊川刚、南部明弘和森久志授权发行2亿美元的优先股。此外他们还授权自己获取价值176981106美元的股份，仅仅披露称，这些是在18个月之后提供给Axam的报酬。

由于这些股票设定的分红，因此其公允价值更高。根据菊川刚和森久志3月22日签署的协议，奥林巴斯同意以6.2亿美元回购这些优先股。这些协议显示，奥林巴斯高管知道向Axam支付的真实费用超过2009年账目中记录的价值。

毕马威审计通过了2009年Gyrus的财务报告，但同时对该公司财报持保留意见，因为该公司未能提供足够的证据表明Axam是一个无关联方。毕马威同时也指出了Gyrus对优先股的会计方式的问题。毕马威在2010年4月26日致Gyrus的邮件中表示：“我们认为，一些导致我们终止工作的情况应当引起公司成员或债权方的关注。”

在去年提交2010年财务报告时，Gyrus修改了2009年的业绩数据，因为该公司“错误地记入了”优先股的真实价值。Gyrus在年末的会计账目中记录了这些证券的真实价值，与2010年3月31日支付给Axam的费用一致。对财报的修改导致Gyrus的净资产下降了约3.3亿美元，而Gyrus的净资产原本为7.16亿美元。

违反报告时间规定

作为Gyrus新的审计方，安永也有保留地审计通过了Gyrus的修改后财报，并称财报中缺乏有关Axam的信息。Gyrus两份年报提交的时间都比报告期末晚超过1年的时间，这不符合英国规定的9个月时间上限。

伦敦商学院会计学教授埃利·艾马尔(Eli Amir)表示：“如果你看到企业提供数据晚于规定时间，那么就意味着审计流程出现问题。”他指出，审计方对公司股东负责，因此他们可能不会将审计中发现的问题报告给监管部门。审计方有可能放弃审计，以减少遭遇诉讼的风险。

艾马尔表示，他谈论的是一般性问题，并非针对Gyrus。毕马威和安永的发言人均拒绝对此置评。

奥林巴斯提交的截至2010年3月31日的年报显示，该公司出现了155亿日元(约合2.01亿美元)与从第三方手中回购优先股相关的“先期调整”亏损。由于这次回购，该公司在资产负债表中加入了135亿日元的商誉价值。奥林巴斯并未披露第三方究竟是谁。

奥林巴斯最大的股东东南资产管理集团表示，去年5月，该公司在致奥林巴斯投资者关系部门的邮件中已经指出了这一问题。而奥林巴斯该部门表示，这一股票回购与收购Gyrus时的融资有关，而不是向顾问方支付的费用。

奥林巴斯已经任命一个独立委员会来调查这笔收购以及投资亏损被隐瞒的问题。相关的调查结果预计将于12月中旬公布。奥林巴斯上周表示，将于12月14日公布正确的会计账目，以及本财年上半年财报。

相关新闻

我要评论

文明上网 理性发言

发表评论

[关于我们](#)

[广告服务](#)

[联系我们](#)

[招聘信息](#)

[网站律师](#)

[网站地图](#)

[合作伙伴](#)

电话：010-88155800 010-88155700 地址：北京市海淀区西四环北路146号三层(100142)

Copyright www.e521.com All Rights Reserved

北京未名集团 中华财会网 版权所有  京ICP证010498号